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试解哥德巴赫猜想之 1+1 
◆刘志超

（长春盛泰保温管业有限公司  吉林长春  130218） 

摘要：公元 1742 年，德国数学家哥德巴赫发现每个≥6 的偶数都等于两

个质数的和（欧拉版本）。这就是著名的哥德巴赫猜想，从此这个猜想引

起全世界的轰动，数学家们都对其展开围攻，但成果不大，200 多年过

去了，还是没有人证明他。并把它比喻为数学皇冠上的“明珠”。到了

20 世纪 20 年代，猜想才有些进展，直到 1966 年中国的数学家陈景润证

明了“任何充分大的偶数，都是一个质数与一个自然数之和，而这个自

然数仅仅是至多两个质数的乘机”。即大偶数可表示为“1+2”，这就是

陈氏定理。（引自百度百科）但陈氏定理距最终结果还有一步之遥！ 

关键词：猜想，“1+1”，皇冠上的“明珠”。 

前言：200 多年的一道数学难题，哥德巴赫猜想，笔者被深
深吸引，经过多年努力，终于有了进展。本人试着以全新的思维
来论证哥德巴赫猜想之“1+1”成立。 

目录： 
一、猜想分析 
二、用数学代数式表达偶数质数 
三、解题 
四、疑点分析 
五、证明猜想成立 
一、猜想分析 
任意一个≥6 的偶数都等于两个质数的和（欧拉版本）。 
①：要了解偶数，质数，就要从自然数说起，自然数:自然

数概念指用以计量事物的件数或表示事物件数的数。即用数码 0，
1，2，3，4，……所表示的数。自然数由 0 开始一个接一个，组
成一个无穷集体。自然数只是不小于 0 的整数（也就是 0 和正整
数），所以自然数有无数个，通常用 n 表示。自然数的个数是无
限的。 

为了国际交流的方便，1993 年颁布的《中华人民共和国国
家标准》（GB3100~3102-93）《量和单位》（11-2.9）第 311 页，
规定自然数包括 0。所以在近几年进行的中小学数学教材修订中，
我们的教材研究编写人员根据上述国家标准进行了修改。即一个
物体也没有，用 0 表示。0 也是自然数。自然数包括偶数和奇数，
质数和合数。 

质数，去掉一和本身，再没有别的整数把它整除，这样的数
叫质数。合数，去掉一和本身还有别的整数把它整除，这样的数
叫合数。质数中 2 最小，去掉质数 2，其余的质数都是单数。在
所有大于等于 3 的单数中，去掉合数，其余全部是质数。 

②：和，就是两个或两个以上的数相加的结果。
③：把猜想列成算式：偶数≥6=质数+质数，偶数可以拆成

两种情况：一，偶数加偶数，式中的偶数大于等于 6，保证俩加
数都是偶数且是质数，只有一个 2 是质数，再找不到另一个偶数
且是质数的数，让等式成立，所以偶数≥6=偶质数+偶质数不成
立。二，偶数≥6=单质数+单质数，单数中，质数有无限多个，
所以，只证明这个等式是否成立。 

二、用数学代数式的形式表达猜想里的偶数，质数 
用数学代数式的形式表达猜想里的偶数，质数 
偶数：用 2n 表示 n≥3 
质数：用 2n+1 表示 n≥1，令 n≠3d+1 或 5d+2 或 7d+3......

依次是后面的单数乘以 d 加上这个单数除以 2 结果的整数部分，
（为什么这么设定 n 的取值范围呢？经推理，当 n=3d+1 或 5d+2
或 7d+3......时，2n+1 是合数（推导过程省略），猜想里用到的都
是单质数，单质数最小的是 3） 

三、解题 

哥德巴赫猜想之 1+1：任意一个≥6 的偶数 2n 都等于质数
(2a+1）加上(2b+1）？ 

已知：2n(n≥3), 
求证：2n=(2a+1）+(2b+1） 
证明：令 n-1=a+b，a，b≠0，a≠3d+1 或 5d+2 或 7d+3......，

（取 a 的值是选取，所以能保证 a 的值） 
则 2n=2（n-1+1）=2（n-1）+2，把 n-1=a+b 代入上式得： 
2n=(2a+1）+(2b+1） 
∵a≠3d+1 或 5d+2 或 7d+3...... 
∴(2a+1）是质数 
所以，当 2n 取一任意(n≥3)数时，(2a+1）是质数，(2b+1）

会出现两种情况，第一(2b+1）是一质数，第二(2b+1）是一合数，
(2b+1）是一质数时，猜想正确。(2b+1）是一合数时，猜想错误。 

四、证明猜想是正确的  
“3”中提到当 2n 取一任意(n≥3)数时，令 n-1=a+b，a，b

≠0，a≠3d+1 或 5d+2 或 7d+3......等，(2a+1）是质数，(2b+1）会
出现两种情况：第一、b≠3d+1 或 5d+2 或 7d+3......等，(2b+1）
是一质数，第二、b=3d+1 或 5d+2 或 7d+3......等，(2b+1）是一合
数，(2b+1）是一质数时，猜想正确。(2b+1）是一合数时，猜想
错误。当(2a+1）是质数，(2b+1）是一合数时，就把此时 a 取值
的数舍去，只选择 a≠3d+1 或 5d+2 或 7d+3......等，的其他的数，
还能保 b≠3d+1 或 5d+2 或 7d+3.....等.让 n-1=a+b 成立。下面用
不同的方法证明 n-1=a+b，n 取一任意≥3 的整数时，符合 a≠3d+1
或 5d+2 或 7d+3......等的所有数中，至少有一个或多个数让 a≠
3d+1 或 5d+2 或 7d+3...等，还能保证 b≠3d+1 或 5d+2 或 
7d+3......等。从而保证，哥德巴赫猜想是正确的！ 

方法一：推导法 
列举一竖列{1，2，3，4，5，6，7，8....an}an=∞，第一项是

1，末项是 an，公差是 1，（n≥1) 
把数列{4，7，10，13，16，19.....3d+1}3d+1＞an，第一项是

4，末项是 3d+1，公差是 3，（d≥1) 
把两数列合并取{1，2，3，4，5，6，7，8....an}段，即{1，2，

3，④，5，6，⑦，8，9，⑩....an} 
圈上的数字把{1，2，3，4，5，6，7，8....an}分成每段有三

个数字的无数段（1 除外)每一段都是[3k-1，3k，3k+1](k≥
1)3k+1=3d+1,末项 an 也一定在[3k-1，3k，3k+1]的一段上，经过
推导 an=3d+1，（推导过程省略）同理，经过推导 an=5d+2 或 7d+3....
依次是后面的单数乘以 d 加上这个单数除以 2 结果的整数部分。
【补充说明：an 只能等于 3d+1 或 5d+2 或 7d+3.....等前面连续的
一小部分】，所以，所以 an-1，an-2，an-4，an-8，an-16，an-32....
这些数都不等于 3d+1 或 5d+2 或 7d+3.....等，把其中任意一个代
入(2a+1）的 a 里，(2a+1）是质数。把 3d+1 或 5d+2 或 7d+3.....
等，分别代入{1，2，3，4，5，6，7，8....an}，前 100 项{1，2，
3，5，6，8，9，11，14，15，18，20，21，23，26，29，30，
33，**，**，**，**，44，48，50，51，53，54，56，63，65，
68，**，**，**，**，81，83，86，89，90，95，96，98，99}
共 45 个数字,（概率是百分之 45，）都不等于 3d+1 或 5d+2 或
7d+3.....等，这些数字的任意一个数字代入(2b+1）b 项，(2b+1）
是一质数。还得出 7，22，52，157，577...等等是 3d+1 或 5d+2
或 7d+3..从最前面起，连续两个或两个以上数列的交点，交点（设
交点为 m）前的 m-1，m-2，m-4，m-8....数和 an 点前，an-1，
an-2，an-4，an-8，an-16，an-32.这些数是一样的性质【虽有一
些交点前，这些数字里有一些会等于 3d+1 或 5d+2 或 7d+3...但同
时比如 m-5，m-11，m-13，m-19...这些数中有些数就不等于 3d+1
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或 5d+2 或 7d+3..】用 an-1，an-2，an-4，an-8，an-16...与{1，2，
3，4，5，6，7，8....an}前面不等于 3d+1 或 5d+2 或 7d+3....的数
相加，能让 n-1=a+b，n 任取一个(n≥3)的整数成立。即保证猜想
成立。下面列举几个偶数验证 1：偶数 2n(n=∞） 

解：2n=2(n-1+1）=2(n-1）+2;令 n-1=a+b，a，b≥1，a，b
≠3d+1 或 5d+2 或 7d+3.....n=an=∞， 

∵n-1，n-2，n-4，n-8，n-16...都不等于 3d+1 或 5d+2 或
7d+3...（推导得出的性质） 

∴把 n-2，n-4，n-8，n-16...分别代入 n-1=a+b 的 a 项得： 
n-1=（n-2）+b；
n-1=（n-4）+b；
n-1=（n-8）+b；
n-1=（n-16）+b；分别计算出 b 的值
n-1=（n-2）+1；
n-1=（n-4）+3；
n-1=（n-8）+7；
n-1=（n-16）+15；其中 n-1=（n-8）+7 式中加数 7=3d+1，

7=5d+2 舍去，取其他 3 式代入 2(n-1）+2： 
得：2n=[2(n-2)+1]+（2×1+1）=[2(n-2)+1]+3 
      =[2(n-4)+1]+（2×3+1）=[2(n-2)+1]+7 
      =[2(n-16)+1]+（2×15+1）=[2(n-2)+1]+31 
上 3 式中每一个加数都是质数，结果都等于 2n 
所以：一偶数（无穷大），等于两个质数[2(n-2)+1]+3 或

[2(n-2)+1]+7 或[2(n-2)+1]+31... 
2：偶数 44 
解：利用公式 2n=(2a+1）+(2b+1），令 n-1=a+b，a，b≥1，

a，b≠3d+1 或 5d+2 或 7d+3... 
44=2×22，22 是 3d+1 和 5d+2 的交点，则设 n=22，又∵n-1，

n-2，n-4，n-8，n-16...都不等于 3d+1 或 5d+2 或 7d+3..
∴把 n-2，n-4，n-8，n-16...分别代入 n-1=a+b 的 a 项得：
21=（n-2）+b； 
=（n-4）+b； 
=（n-8）+b； 
=（n-16）+b；计算： 
21=（22-2）+1； 
21=（22-4）+3； 
21=（22-8）+7； 
21=（22-16）+15；其中 21=（22-8）+7，7 不符合题意舍

去，把其余 3 式代入 2n=(2a+1）+(2b+1） 
得：44=（2×20+1）+（2×1+1）； 
44=（2×18+1）+（2×3+1）； 
44=（2×6+1）+（2×15+1）；式中的两个加数都是质数， 
所以，一偶数 44，等于两个质数 41+3 或 37+7 或 13+31 
用 同 样 的 方 法 ， 偶 数 1156=1153+3 和 1151+5 。 偶 数

2640=2413+227；2411+229；2407+233；2371+269....而且任意一
个偶数都可以用上述的方法计算出两个质数分别是多少其结果
等于这个偶数。 

还有：图例分割法；对称法；数列集合法，都能证明哥德巴
赫猜想是成立的，由于篇幅不够，就不一一例证。 

结论： 
哥德巴赫猜想之 1+1：任意一个≥6 的偶数都等于两个质数

的和是正确的。 
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